

四项工程

浓墨重彩筑基石

编者按：

2011年，在纪念建党90周年之际，中共浙江省委对外宣传办公室举行“90年光辉历程中的浙江印迹”新闻发布会。省委党史研究室副主任、新闻发言人王祖强介绍了9件大事要事，以此浓缩中国共产党在浙江90年的光辉历程。其中一件，就是宁波的“四项工程”。

40年前的1974年，镇海港区、浙江炼油厂、镇海发电厂、镇海清水浦渔业基地“四项工程”相继开工建设。

38年前的1976年，6月8日，省委决定建立浙江省宁波港等四项建设工程会战领导小组，由省委副书记陈伟达任组长，统一领导、指挥、协调“四项工程”建设。

工程“幕后”、“台前”的点滴，在宁波发展史上留下了深刻印记。

特殊时代

宁波亮色呼之而出

“文化大革命”十年内乱、艰难的岁月里，在居中国大陆海岸线中段、长江三角洲东南隅、浙江省东部的宁波，奇异地“闪现”着一抹亮色。

河姆渡遗址的考古发现、工业总产值超越农业总产值的历史性突破，就发生在这样一个特殊的年代。

当然，这绝对不是内乱结出的“硕果”。虽然，多少让人觉得有些传奇。东方大港宁波，在这样一个特殊时代，一次次刷新着属于自己的奇迹。

历史翻到了1973年。

随着纠正“左”倾思想的展开，全国经济形势的好转，特别是1972年中美关系开始正常化后，中国对外贸易迅速增长，港航矛盾日益突出。

那时的宁波港货物吞吐量只有138万吨，最大靠泊能力仅为3000吨。经上海港中转运抵浙江的334万吨海运物资中，迂回运输的竟有240万吨。租用的外轮每停港一天，还要平均支付近1000英镑。“这简直是在往海里扔黄金”。

转机就那么不期而至。1973年，周恩来总理审时度势提出“三年改变港口面貌”的号召，这一特殊年代的伟大设想，振奋了全国，更振奋了宁波。

同年7月，时任国务院港口建设领导小组组长的粟裕马不停蹄，率队到宁波实地考察，发现宁波沿海深水良港资源丰富，由于新中国成立以后岸线开发建设滞后，宁波市的港口靠泊能力比较低。那次考察，初步确定了“在扩建宁波老港区的同时建设镇海新港区”的宁波港建设思路。8月，这一思路得到正式确认。

自此，宁波港建设开始了一次历史性跨越。同步跨越的还有浙江炼油厂、镇海发电厂和镇海清水浦渔业基地。

传统能源奇缺，是浙江经济发展的瓶颈。为缓解这一难题，1973年，浙江省委提出了“煤油并举”方针，决定筹建一个年加工250万吨原油的燃料型炼油厂。1974年1月，浙江省革委会向国家计划委员会正式上报《关于要求批准浙江炼油厂设计任务书》。随即，国家燃料化学工业部召开部务会议，同意镇海建设炼油厂计划，并上报国务院。

在国家燃料化学工业部的指导下，浙江省燃料化学工业局会同有关市、县和单位，沿杭州湾南北两岸勘测了17个地点，经过反复比较，选择了镇海湾湾口。

随着工农业生产恢复与发展，电力需求迅速上升。当时，宁波市火电厂装机总容量仅1.69万千瓦，加上已联网的小水电总装机容量近2万千瓦，以及每年从浙江电网输入的近7万千瓦，三项合计不到11万千瓦。宁波又处华东电网末端，输送距离远，电压质量差。为缓和浙江供电紧张矛盾，改善电网电源布局，增加宁波电力供给，1973年，浙江省电力部门规划在宁波建设一座大型火力发电厂。

同年，浙江省革委会决定将镇海县临江公社虹桥作为发电厂厂址。镇海发电厂作为炼油厂外围配套建设，列入省重点建设项目。

浙江是中国重点渔业省份，水产品产量占全国七分之一，海洋渔业产量占全国四分之一。1972年8月，国家农林部召开全国海洋捕捞会议，全面规划全国国营渔业基地建设布局，提出“积极勘探镇海渔业基地的要求”。

1974年12月，国家计划委员会正式批准了镇海清水浦渔业基地可按100艘渔船、年产10万吨渔货的规模设计进行建设，总投资控制在1500万元以内。

海防前沿

规模建设拉开序幕

新中国成立后的较长一段时间内，宁波的发展带有东南

党史人物



【人物名片】

王鲲（1905—1927），又名王经奎，乳名宗宝，祖籍奉化，是宁波早期工人运动的杰出领导人，牺牲时年仅23岁。

宁波早期工人运动的杰出领导人王鲲

1923年，刚满19岁的王鲲从华英学堂毕业，考入宁波邮局当信工。1925年，党在宁波创办了启明女中，共产党员杨眉山等在此传播马克思主义，宣传反帝反封建，动员民众起来反抗和推翻反动统治。王鲲经常去那里参加活动，受到党的教育。

五卅运动中，王鲲满怀爱国热情，积极参加爱国群众运动，带领邮局工人参加示威游行。五卅运动后，宁波工人运动有了迅猛发展。中共宁波支联先后派党员卓兰芳、陈鸿（陈洪）等在邮务、铁路、和丰纱厂等单位开展工人运动，并吸收一批先进工人加入党团组织。这年秋天，王鲲加入了共青团，并于同年冬转为中国共产党党员，那时他21岁。

不久，王鲲受宁波党组织的指示，负责组建邮务工会。通过王鲲的努力，邮务工会于翌年秋天建立，王鲲在邮政工人中的威信日益提高。党组织指示王鲲利用邮政业务关系，到铁路部门开展工作。经过较长时间的酝酿和组织发动，宁波铁路工人第一次代表大会（即成立甬曹段工会）在江北岸马栏河桥边鼓舞台召开。

1926年10月21日，宁波总工会宣告成立，地委确定王鲲担任会长。会后，王鲲与白沙铁工厂擦车厂熊双福一起筹建组成了宁波工人自己的武装——宁波工人纠察大队。

1926年底，浙军第一师陈仪部在绍兴响应北伐宣布起义。地委决定组织前敌宣传队前往声援。王鲲自告奋勇并征得党组织同意，毅

然辞去邮局职务，同柴水香、鲍惠国（鲍浙潮）等党团员和进步青年20余人，前往曹娥慰问起义官兵，并参与建立军政治部的工作。

1927年1月，王鲲被推选为中共宁波地委委员。2月20日，宁波总工会召开代表大会，成立宁波总工会临时执委会，王鲲出任委员长。

3月8日，蒋介石派亲信王俊来宁波充当宁台温防守司令，阴谋策划在宁波“清党”，镇压革命和工人运动。王俊想收买王鲲，派军法处长吴万钧找王鲲谈话，要王鲲在司令部里兼点职务，遭王鲲拒绝。王俊见收买王鲲不成，于3月20日制造了一起火烧总工会和捣毁店员总工会的反革命事件。这件曲折离奇的纵火案，轰动了宁波城。中共宁波地委决定：采取有力的措施进行坚决反击。是夜，总工会派出千余工人纠察队员分三路缉捕纵火犯，王鲲、王安卿连夜起草了总工会通电和罢工令。3月21日，全市举行总罢工。

4月9日，王俊以“反革命”的罪名扣押了《民国日报》社社长、国民党左派人士庄禹梅。事发后，中共宁波地委召开了紧急会议，决定派杨眉山、王鲲偕同各界代表去防守司令部向王俊提出抗议，要求立即释放庄禹梅。早已磨刀霍霍的王俊趁机将王、杨两人扣押起来，宣布全市戒严，并再次捣毁了总工会会所。在狱中，王鲲等人互相勉励，坚持斗争，表现出革命者高尚的气节。6月22日，王鲲被害于宁波小校场，时年23岁。

新闻速递

《难忘的记忆

——张爱萍将军诞辰100周年纪念文集》出版

由中共宁波市委党史研究室和两弹一星人物研究专业委员会联合编著的《难忘的记忆——张爱萍将军诞辰100周年纪念文集》，日前由中共党史出版社正式出版。

该书由中共中央原政治局委员、中央军委原副主席、国防部长迟浩田上将亲笔题写书名，全国人大原副委员长路甬祥、中国人民解放军总政治部原主任李继耐上将等题词，中国人民解放军总后勤部原政委周克玉上将作序。该书是纪念张爱萍将军诞辰100周年的资料汇编，分“新闻报道”、“领导发言”、“怀念文章”和“诗词歌赋”四个部分，收集了全国各地关于张爱萍将军诞辰100周年纪念活动的文字、图片资料，以及对张爱萍将军的怀念文章和纪念诗词。

张爱萍是宁波党史、军史研究的重要人物之一。他虽非宁波籍，但与宁波却有不解之缘。他是宁波女婿，他的妻子李又兰女士是宁波镇海小港（今属北仑区）人；他曾在宁波指挥过一江山岛战役，一江山岛战役是中国人民解放军第一次成功实施陆、海、空三军联合渡海登陆作战，而其指挥部就设在宁波江北；他是人民海军的创建者之一，他受命组建的华东海军（东海舰队前身）的首脑机关驻地也设在宁波。

历史上的本月

时间	重要历史事件
6月1日	1979年宁波港对外开放。
6月2日	1925年宁波印刷工人联合会、机械工人联合会、工商友谊会、市民公会等40余团体召开紧急联席会议，成立宁波外交后援会，共产党员周天僇、潘念之、汪子望以及各界人士金臻庠、王思诚、李琯卿等11人为执行委员，统一领导全城反帝斗争。
6月5日	1919年团中央执行委员、团江浙皖三省特派员张秋人以全国学生联合总会代表名义来甬指导工作，在学联代表会议上提出继续罢课、募集捐款等项要求，主持重组宁波学生联合会。
6月8日	2003年宁波杭州湾跨海大桥在慈溪奠基。时任全国人大常委会副委员长李铁映、省委书记习近平、省长吕祖善等出席奠基仪式。
6月18日	1941年晨，日本侵略军第五师团1个小队37人，由庵东窜至相公殿抢掠，下午，浙东抗日主力武装在群众配合下伏击于晏清村，当日本兵挟带掳掠所得回据点进入伏击圈后突然出击，日军顽抗数小时，伤亡各8人，逃回庵东据点，此战是浙东敌后第一仗。
6月22日	1927年蒋介石派“清党”特派员杨虎、陈群带领大批青红帮流氓来甬。下午中共宁波地委领导成员王鲲、杨眉山惨遭斩首杀害。23日，中共党员胡焦琴（女）、甘汉光被国民党右派枪杀。24日，中共党员陈良义、吴德元又被国民党右派枪杀。他们是最早在宁波牺牲的共产党员。
6月27日	1936年宁波第一座钢骨单跨拱桥——灵桥竣工，举行落成典礼。

红色记忆·革命遗址

杭州湾跨海大桥

杭州湾跨海大桥展示馆位于杭州湾跨海大桥海中平台三楼，展示面积约700平方米，由序厅、红色通道、金色通道、关怀关注、大桥结构、建设成果、互动休闲七大块内容组成，主要展示了大桥建设特殊的历史背景和世界对大桥的关注，详细地介绍了大桥的建造工艺、创新成果和建设者风采。红色通道展区长10米，展示板面约60平方米，主要通过图文展板、实物展出、多媒体影片循环播放等方式展现红色通道的重要历史意义和现实意义。



宁波的桥

永济桥

旧名小浃江桥，俗名长山桥，位于宁波市北仑区小港街道长山村，现桥重建于清康熙年间。该桥系2墩3孔石砌拱桥，全长42.50米，宽4米，高4.30米，桥身用条石砌筑，拱券用长方弧形石板纵联分节并列砌置。永济桥是北仑区（也包括原镇海县）境内现存最古老的、也是唯一的一座三孔石拱桥，在镇海历史上知名度极高。



本版文字 王佳 李维魁

本版图片由中共宁波市委党史研究室提供